

陕西证监局局长王宏斌:

筑牢廉政勤政底线 做资本市场合格“守夜人”

证券时报记者 刘灿邦

2019年初,中国证监会主席易会满提出“四个必须”、“一个合力”,这也成为推进国内资本市场持续健康发展的重要遵循。与此同时,资本市场各项制度体系建设不断完善,市场成熟度不断提高,特别是,“建制度、不干预、零容忍”的原则已经深入人心。

得益于制度建设的完善,最近两年,陕西资本市场蓬勃发展,企业上市速度明显加快,为陕西实现新时代追赶超越添砖加瓦。在这一过程中,陕西证监局扮演了关键角色,无论是在投资者教育、保护的一线,还是在上市公司风险预警的一线,都能看到陕西证监局监管人员的身影。

近日,证券时报社副总编辑高峰带领采访团走进陕西证监局,与陕西证监局局长王宏斌展开了对话。针对陕西应如何借助资本市场实现新时代追赶超越,证监局如何把准角色定位,以及如何化解党建、业务“两张皮”等问题,王宏斌都给出了精彩分享。

助力陕西追赶超越 弥补经济开放不足短板

2020年4月,习近平总书记在陕西考察时提出,要奋力谱写陕西新时代追赶超越新篇章。这也成为当前阶段指导陕西经济社会各方面发展的根本遵循。总书记对陕西的加快发展的殷切希望,为陕西资本市场高质量发展注入了新动力。

陕西证监局局长王宏斌在与证券时报社采访团交流时提到,陕西经济最大的短板正是开放不足,虽有深厚的科教优势,但也面临创新不足的问题。陕西省委、省政府将加快推进优质企业上市摆在重要位置,正是因为企业上市意味着创新发展,意味着生产要素的优化组合。”

在王宏斌的理解中,资本市场、企业上市是在经济领域弥补陕西开放不足短板的最好平台。资本市场就是一个开放的市场,企业上市后能够参与更广阔的市场竞争,企业质地好不好,有没有过硬的实力,都会被放到资本市场经受检验。”

习近平总书在陕西考察时还提到,要围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,推动经济高质量发展迈出更大步伐。王宏斌认为,近年来,陕西陆续将能够代表本省产业优势的企业推向资本市场,实现了生产要素的优化组合,同样契合总书记所提的要求。

陕西科教资源优势显著,高校林立,每年有超过30万大学毕业生,同时,科研院所众多,底蕴深厚。过去,陕西的科教优势没有得到完全发挥,但经过最近几年推动企业上市的努力,这一状况正得到改善。正如王宏斌所指出的,去年,陕西新增的12家上市企业中,7家是科创板、创业板企业,充分说明了陕西科教资源优势在资本市场得到了很好的反映和体现。

记者了解到,西北有色院在科技成果转化方面积极探索股权激励、资本运作、母体控股的“三位一体”模式,旗下西部材料、西部超导、西安凯立先后进入资本市场,实现了产业与研发的良性互动。其他硬科技属性较强的公司铂力特、美畅股份等也先后上市。我们一直在给省市里建议,要把加快推动科创板、创业板企业上市作为陕西资本市场追赶超越的必由之路,或者说最佳选择,使科创板、创业板为引领的上市公司能够成为带动陕西经济转方式、调结构,实现高质量发展、谱写新时代追赶超越新篇章的生力军。”王宏斌说。

陕西证监局提供的数据显示,目前,陕西省上市公司数量即将达到63家,位居西北第一,西部第二,总市值超过1.2万亿元,全省各类企业累计从资本市场融资4626.47亿元。其中,2020年全年直接融资1104.02亿元,占全省社会融资规模的17.23%。2020年,陕西上市公司数量仅占全省企业数量的万分之十九,但总市值占全省GDP的48.47%,利润总额占规上企业的27.67%,已经成为陕西省实体经济的龙头、经济发展动能的“转换器”。

企业上市你追我赶,示范效应也逐步显现。王宏斌认为,要把陕西科教资源优势尽快转化为现实生产力,最好的载体之一就是上市公司。总书记提出陕西要追赶超越,我们理解,至少在资本市场率先实现追赶超越。从实际情况来看,这两年企业上市发挥了很好的示范作用,未来我们也希望在资本市场继续做大做强,带动陕西经济高质量发展。”

当然,陕西省企业上市情况也存在一些不足,按照陕西证监局的测算,每千亿元GDP对应的上市公司数量是衡量地方经济发展水平的重要标志,这一指标在全国平均下来是4.1家,广东、浙江、江苏等发达省份能够达到7-8家的水平,而陕西的情况是还不到3家。

对于企业上市工作,陕西省常抓不懈。据了解,每个月最后一周的周三,原则上都会由主抓金融工作的常务副省长主持召开金融月度早餐会,听取各金融部门的工作情况,并由省委、



证券时报社副总编辑高峰(左)对话陕西证监局局长王宏斌

省政府协调解决金融工作中遇到的问题与困难。此外,每个季度,陕西省都会组织召开专题会议,听取企业上市工作进展。王宏斌介绍,由省政府领导牵头、省金融局、证监局、土地、环保、发改、军民融合等部门组成了推进企业上市工作领导小组,并实行“专班制”,从机制上保证了企业上市过程中的问题、困难能够随时得到解决。

建制度、不干预、零容忍 做资本市场合格“守夜人”

与其他金融监管部门一样,陕西证监局在立足自身定位的基础上,将防风险摆在监管职责首位。特别是,由于去年不少民营企业债券风险暴露,地方债等各类债券违约风险加大,在防范这类风险方面,证监部门的担子越来越重。

防范化解重大金融风险攻坚战对于金融监管机构而言是最复杂、最具挑战性的。”王宏斌对证券时报社采访团说,金融风险与实体经济风险不一样,金融风险具有外溢性、连锁性,一定会传导,并且对实体经济冲击非常大,风险防范攻坚战的技术含量很高,稍有不慎不但没有把风险排除,还有可能会将其引爆。因此,必须精准拆弹。”

我们给自己设定的底线就是,要牢牢守住在陕西资本市场不发生重大的、突发性的、群体性的风险事件。陕西资本市场这么多年虽然也暴露出一些风险问题,但总体来讲还是健康稳定发展。”王宏斌说。

从陕西证监局打击资本市场违法行为,防范化解市场风险的成功来看,2013年至今,对17起案件、60个当事人作出行政处罚,罚没款金额累计1738.9万元,向公安机关移送涉嫌犯罪案件5起,对违法违规行为形成强有力震慑,有力地维护了广大中小投资者合法权益。

最近两、三年,随着金融降杠杆、稳杠杆工作持续推进,上市公司实控人高比例质押风险陆续浮现,这会影响到上市公司控制权的归属,继而引发上市公司经营稳定性的变动;极端情况下,上市公司实控人由于高比例质押被动强平,还可能引发公司股价大幅波动。上市公司实控人高比例质押风险是资本市场需要面对的“灰犀牛”,此外,企业债、地方债等各类债券违约事件发生频率有所升高,这也是看得见的风险点。因此,防实控人质押风险与防债券违约风险,成为陕西证监局防范化解重大金融风险的主攻方向。

针对高比例质押风险,陕西证监局采取“化解存量、遏制增量”的原则,密切关注辖区股票质押比例较高公司的情况,防止新增高比例质押情况。同时加强日常监管,督导相关方严格履行信息披露义务,坚决杜绝违规担保、资金占用等问题,防范股票质押风险向上市公司蔓延。

针对债券违约风险,陕西证监局持续跟踪风险情况,密切关注高风险公司债券发行人和受托管理人资金筹集及兑付进展,并及时关注有关负面舆情,督导债券发行人做好信息披露;督促发行人和受托管理人切实履职尽责,多渠道筹措资金,履行按期还本付息义务。

在与王宏斌的交流中,他特别提到了证监部门是资本市场“守夜人”这一角色定位,用他的话说,就是要看住上市公司,不能等上市公司风险暴露了才反应过来。王宏斌认为,作为资本市场的职业“守夜人”,证监部门的职责是要做第一个发现风险的人,而且必须做到;

对于风险问题要做到早发现、早预警、早报告、早处置。

长久以来,王宏斌都坚持认为,风险问题是捂不住、盖不住的,与其捂住、盖住,让风险问题变大,不如早地把问题揭示出来,让风险释放掉。他也强调,在监管理念上,不能因为是所属辖区的公司而给予特别关照。

从陕西证监局的实际操作来看,目前已建立针对辖区内所有市场监管对象的风险排查机制。以上市公司披露年报为例,陕西证监局的监管责任人必须通过对年报审核、现场检查,充分揭示上市公司潜在问题及疑点风险。

王宏斌表示,作为一线监管人员,必须做到对监管对象的风险问题“看得清”,用他的话说就是,看不清是能力问题,看得清但不处置就是态度问题。因此,监管部门除了做好预警工作以外,相应的监管措施也要跟上,把风险问题遏制在萌芽中,真正发挥一线监管的作用。

值得一提的是,如何做好放权与收权一直是资本市场监管的核心问题,随着“四个敬畏”、“一个合力”以及“建制度、不干预、零容忍”工作方针的提出,资本市场监管的制度体系逐步完善。王宏斌认为,这也直接增强了一线监管部门防范风险的针对性、有效性。

压实党建工作责任 守牢廉政勤政底线

值此中国共产党成立一百周年之际,陕西证监局结合自身实际制定了《陕西证监局开展党史学习教育实施方案》,引导党员干部树立正确党史观,始终从讲政治的高度思考监管问题,站稳人民立场,积极作为、真抓实干,形成推动辖区资本市场高质量发展的合力。

王宏斌向证券时报社采访团表示,陕西证监局始终把抓好党建放在突出位置,不断完善党建工作机制,层层压实党建工作责任。积极探索解决党建与业务“两张皮”问题,开展支部党建工作季度讲评,坚持党建与业务双落实、双汇报,充分发挥党建对业务的引领促进作用。

为此,陕西证监局党委提出,全局党员干部要坚决守好“三个底线”:一是守住讲政治的底线,切实提高政治站位,扎扎实实把“两个维护”体现在做好本职工作的自觉行动上;二是守牢防范风险的底线,推动监管关口前移,进一步提升监管前瞻性、针对性,预防为先;三是守好廉洁自律的底线,坚持勤政廉政两手抓,不断加强作风建设,增强服务意识,坚决防止形式主义和官僚主义。

中国共产党的宗旨是为人民服务,这一宗旨在政府部门的具体体现就是要廉政、勤政。从这个角度而言,陕西证监局所列的“三个底线”中的第三条显得格外关键。今年是建党一百周年,按照证监会党委要求,我们学党史、悟思想,核心还是要落实到干实事、开新局上。”王宏斌表示,通过党建活动进一步提高监管人员政治觉悟,热爱一线监管工作,才能够全身心投入到一线监管工作中,真正做好本职工作。

目前,围绕一系列党建活动,陕西证监局正着力提高“四个能力”,一是提高讲政治的能

力,二是提高攻坚克难的能力,三是提高打基础的能力,四是提高狠抓落实的能力。

关于开展党建活动如何在具体工作中落地见效,王宏斌认为,党的人民性在资本市场的集中体现就是能否保护好中小投资者合法权益,这也是检验一线监管工作成效的重要标准。

王宏斌进一步指出,实践是检验真理的唯一标准,党的思想路线是实事求是,衡量资本市场工作成效的重要标准就是投资者的满意度。中小投资者是重要的市场参与者,也是我们做好一线监管的出发点和落脚点,中小投资者合法权益得到了切实保护,我们的工作也就完成了大半。”

记者了解到,陕西证监局每年都会举行一系列的投教、投保工作,其中“3·15”金融消费者权益保护日、“3·20”投资者教育进高校宣传日、“5·15”全国投资者保护宣传日等已实现定期开展;同时,推动投资者教育纳入国民教育体系,投资者教育逐步实现常态化、品牌化、专业化。

此外,上市公司稳定分红也是保障投资者权益的有效途径,近年来,陕西证监局多措并举引导具备分红条件的上市公司主动积极回报投资者。数据显示,2015至2019年度,陕西辖区公司累计实现现金分红290亿元,其中在2019年度就有34家公司累计分红91.37亿元。

在交流过程中,王宏斌还专门提到投资者教育的重要性,在他看来,投资者保护固然重要,但更多的精力还是应该放在投资者教育上,将工作重心前移。做好投资者教育工作就是让投资者真正认识、深刻了解资本市场,而不是简单、盲目地炒股票,应该让投资者在掌握基本知识的前提下理性参与。”

陕西2020年新增上市公司情况概览

公司名称	上市板块	募资金额	最新总市值
三人行	上交所主板	10.47亿元	88.26亿元
派瑞股份	创业板	5.7亿元	41.63亿元
瑞联新材	科创板	19.96亿元	58.67亿元
富士达	新三板精选层	2.39亿元	28.63亿元
美畅股份	创业板	17.51亿元	223.4亿元
中天火箭	中小板	5.03亿元	84.22亿元
北元集团	上交所主板	36.73亿元	328.2亿元
凯立新材	科创板	6.5亿元	同意注册
易点天下	创业板	12.42亿元	已过会
康拓医疗	科创板	5.23亿元	同意注册
同力股份	新三板精选层	7.0亿元	38.01亿元
中熔电气	创业板	3.62亿元	已过会

刘灿邦/制表

